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82. Μη µετωπική ελαστική κρούση m1 και m2 -2   
 
Μια σφαίρα µάζας m1 κινείται µε ταχύτητα υ=1m/s και συγκρούεται µη µετωπικά και 
ελαστικά µε αρχικά ακίνητη σφαίρα µάζας m2 µε m1=2m2. 
Τότε:  
α) να υπολογίσετε τη 
µέγιστη γωνία 
εκτροπής της m1 και  
β) για τη γωνία 
εκτροπής που 
υπολογίσατε να 
βρείτε τις ταχύτητες 
υ1 και υ2 των δυο 
µαζών m1 και m2  
αντίστοιχα, µετά την 
κρούση. 
 
 
 
 
 
 
Συνοπτική λύση: 
  

α) Η κρούση είναι ελαστική οπότε ισχύει Καρχ=Κτελ⇒ 
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Για m1=2m2 είναι συν
2
θ1≥1-
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3

4
⇒ συνθ1≥ 
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2
. Άρα η µέγιστη γωνία 

εκτροπής είναι αυτή για την οποία συνθ1=
3

2
⇒ θ1=300. 

Γενικά για κάθε m1>m2  η εξίσωση συν2
θ1≥1-

2
2
2
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m

m
 δίνει µια και µοναδική µέγιστη 

γωνία εκτροπής εξαρτώµενη από τις µάζες m1 και m2  η οποία θα παίρνει τιµές από 
(0 -900). 
 

β) Τότε (2) και για υ=1 και θ1=300  ⇒ 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: 
 
Αν είναι m2=2m1 τότε είναι και συν

2
θ1≥-3 που ισχύει για κάθε γωνία θ1, άρα η 

µέγιστη γωνία εκτροπής θ1 µπορεί να πάρει οποιαδήποτε τιµή από (0 - 1800). 
Γενικά για κάθε m2>m1 η θ1 µπορεί να πάρει οποιαδήποτε τιµή. 
 
Τότε (2) και για υ=1m/s και έστω θ1=1800  ⇒ 3υ1
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κεντρικής ελαστικής κρούσης και ισχύουν οι σχέσεις υ1= 1 2
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Αν θ1=00  ⇒ 3υ1
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±
 ⇒ υ1=1 m/s (µε την ίδια φορά αφού θ1=00) και  

(1)⇒ υ2
2=

1

2
⋅(1-1)⇒ υ2=0 . Στην περίπτωση αυτή µπορούµε να ισχυριστούµε ότι δεν 

υπήρξε κάποια αλληλεπίδραση µεταξύ των µαζών, αφού δε µεταβλήθηκε η ορµή 
καµίας από αυτές και άρα δεν ασκήθηκε καµία δύναµη. 
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ΕΦΑΡΜΟΓΗ: 
 
Μια σφαίρα µάζας m1=5Kg 
κινείται (ολισθαίνει) 
οριζόντια µε ταχύτητα 
υ=1m/s και συγκρούεται µη 
µετωπικά και ελαστικά µε 
αρχικά ακίνητη σφαίρα 
µάζας m2=7Kg. Αν µετά 
την κρούση η σφαίρα m1  
κινείται µε ταχύτητα υ1 που 
σχηµατίζει µε την 
οριζόντια διεύθυνση γωνία 
θ1=600,  τότε να 
υπολογίσετε την ταχύτητα 
υ1 καθώς και την ταχύτητα 
υ2 της m2, µετά την 
κρούση. Τριβές δεν 
υπάρχουν. 
 
 
 
Συνοπτική λύση: 
  

α) Η κρούση είναι ελαστική οπότε ισχύει Καρχ=Κτελ⇒ 
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Ακόµη από την Α.∆.Ο στον άξονα xox΄ έχουµε 
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Από την Α.∆.Ο στον άξονα yoy΄ έχουµε 
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